

**1-бөлім**

**Халықаралық  
қатынастар факультеті  
және бірінші  
декан Гүлжауһар  
Шағатайқызы  
Жамбатырова**

**Раздел 1**

**Факультет  
международных  
отношений и  
первый декан  
Гульжаухар Шагатаевна  
Жамбатырова**

**Section 1**

**International relations  
department and the  
first dean  
Gulzhaukhar Shagatayevna  
Zhambatyrova**

К.Н. Шакиров

Декан факультета международных отношений КазНУ им. аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы

**Жамбатырова Г. Ш. – первый декан факультета международных отношений**

Провозглашение независимости Республики Казахстан, постепенное вхождение нашей страны в мировое сообщество, признание десятками государств, заявление о самостоятельности и независимости с трибуны ООН и многие другие важнейшие мероприятия обеспечили утверждение суверенитета молодого государства.

В этой связи для профессионального осуществления своих внешнеполитических функций возникла острая необходимость в подготовке специалистов в сфере международных отношений, знающих историю, экономику, политическую систему и культуру не только нашей страны. Специалисты международники со знанием иностранных языков были нужны для работы в Министерстве иностранных дел, посольствах, дипломатических представительствах и в учреждениях, представленных за рубежом.

Гульжаухар Шагатаевне Жамбатыровой представилась честь стать первым в Казахстане организатором открытия специальности «международные отношения», а затем и одноименного факультета. Со дня образования факультета международных отношений в 1995 г. и до 2001 г. она являлась деканом этого факультета, внесла неоценимый вклад в становление казахстанских специалистов-международников.

Жамбатырова Гульжаухар Шагатаевна училась на историческом факультете Казахского государственного университета им. С.М. Кирова в 1963 по 1966 гг. С 1966 по 1970 гг. работала старшим лаборантом кафедры марксизма - лени-

низма Государственного института искусств; в 1970-1974 гг. – ассистентом кафедры всеобщей истории КазГУ. В 1974-1977 гг. она обучалась в очной аспирантуре Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова на кафедре новой и новейшей истории. В 1978 г. она успешно защитила кандидатскую диссертацию на тему «Ближневосточная политика Бисмарка в 1875 – 1876 годах» по специальности «07.00.03. - всеобщая история» при кафедре новой и новейшей истории Европы и Америки МГУ. Вскоре она получила ученую степень кандидата наук и ученое звание доцента.

С 1977 г. по 1992 гг. работала сначала старшим преподавателем, затем доцентом кафедры всеобщей истории исторического факультета КазГУ. В 1992 – 1993 гг. она исполняла функции декана заочного исторического факультета, с 1993 по 1995 гг. – декана исторического факультета КазГУ.

Г.Ш. Жамбатырова в сфере своей профессиональной деятельности была одним из ведущих ученых республики в области истории зарубежных стран. Основными направлениями ее научных исследований являлись проблемы европейской интеграции и международных отношений. Ею подготовлены и опубликованы целый ряд учебников, методических пособий по истории стран Европы и Америки, истории международных отношений, внешней политике Республики Казахстан, опубликованные в Казахстане и за рубежом.

В 1995 г. решением Ученого совета КазГУ им. аль-Фараби ей присвоено академическое звание профессора КазГУ.

Повышая свой профессиональный уровень, Г.Ш. Жамбатырова прошла научные стажировки в Берлинском университете им. Гумбольдта (Германия) и в Оклахомском Университете (США). В 1995 - 1999 гг. она принимала активное участие в международных конференциях в Центре Дж. Маршала в Гармише (ФРГ), в Анкарском университете, в Мюнхенском университете (ФРГ), в Стамбульском университете.

Жамбатырова Г.Ш. активно участвовала в общественной жизни университета и нашей республики. Так, она была в составе правительственной делегации Казахстана на Курултае в Турции (Бурса), в 1977 г. являлась членом делегации женщин Казахстана на «Хабидат», организованной ООН в Стамбуле в 1996 г., а также участвовала во многих других международных форумах.

Сегодня ученики Жамбатыровой Г.Ш., работающие в МИД РК, зарубежных представительствах Казахстана и в различных учреждениях нашей республики, с благодарностью вспоминают своего наставника и учителя.

Наряду с высокими профессиональными и организаторскими качествами, коллеги и ученики уважали Гульжаухар Шагатаевну за исключительную порядочность, принципиальность, человеческую доброту, широту души, где для каждого находилось доброе слово и глубокое понимание.

Благодарные соратники по профессиональной деятельности в честь доброй памяти об Учителе дали имя Г.Ш. Жамбатыровой одной из лучших аудиторий факультета международных отношений, а с текущего года ее именем учреждена ежегодная стипендия, вручаемая лучшему студенту, будущему специалисту-международнику.